

1529th Meeting of the Permanent Council
24 July 2025



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE

**Выступление
представителя Российской Федерации
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
24 июля 2025 года**

*В связи с 60-й годовщиной Международной конвенции о ликвидации
всех форм расовой дискриминации*

Господин Председатель,

В этом году мы отмечаем 60-й юбилей принятия Генеральной Ассамблеей ООН одного из ключевых международно-правовых актов в сфере защиты прав человека – Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации. В своё время Советский Союз внес значительный вклад в разработку этого фундаментального документа. В частности, определение дискриминации было предложено именно СССР. Наша страна сыграла важную роль в согласовании и продвижении Конвенции как государство, в котором на момент ее принятия уже несколько десятков лет существовал конституционный запрет на дискриминацию.

Положения Конвенции включены в правовую систему Российской Федерации, занимают значимое место среди базовых принципов регулирования общественных отношений и таким образом являются неотъемлемой частью проводимой государством политики.

Господин Председатель,

Обсуждаемая сегодня дата является хорошим поводом в очередной раз оценить, насколько далеко мы продвинулись в деле имплементации Конвенции и внедрения в политico-правовые системы наших стран принципов терпимости и недискриминации.

К сожалению, выводы самые неутешительные. Проблема расизма и расовой дискриминации не только не утратила своей актуальности, но и продолжает усугубляться, в т.ч. на пространстве ОБСЕ. Это объясняется и тем, что попытки «передовых демократий» создать равноправные и инклюзивные общества оказались безуспешными. Многообещающая политика «мультикультурализма», по сути, провалилась. А хваленые политические и правовые институты Запада не смогли предотвратить распространение идей расового, национального и религиозного превосходства.

Однако вместо решения насущных проблем страны пресловутого «первого мира» предпочитают заниматься откровенной и грубой ревизией ключевых принципов, сформировавшихся по итогам Второй мировой войны и послевоенного урегулирования в Европе. Выдумывать некий порядок, основанный на правилах – известный только им самим. Высказываться в высокомерном и менторском тоне, «учить» демократии, плодить циничную ложь и продвигать идеи собственной исключительности.

Неудивительно, что на этом фоне тенденции по героизации нацистов и их пособников в ряде государств-участников ОБСЕ только усиливаются. В частности, власти стран Прибалтики, которые открыто оказывают поддержку идеям и последователям нацизма. Например, в **Латвии**, где из года в год руководство этого государства-участника ОБСЕ не препятствует проведению шествий бывших эсэсовских легионеров. Последнее такое сорище состоялось 16 марта с.г. В нем отметились действующие политики, парламентарии, члены партий праворадикального толка. Отдельные участники были одеты в форму с нацистскими шевронами. Напомним, что т.н «латышские легионеры» - не борцы за «свободу» и «независимость» своей страны, а нацистские каратели, истреблявшие мирное население. Это убедительно демонстрируют архивные документы, рассекреченные в т.ч. к 80-й годовщине Победы во Второй мировой войне. Они находятся в открытом доступе в сети Интернет и все желающие могут с ними ознакомиться.

В этом же ряду и пещерная русофobia в Прибалтике, а в последние годы – и в Молдавии. Данные страны все чаще копируют репрессивные методы неонацистского киевского режима. Последовательно лишают русское и русскоязычное население права на обучение на родном языке, запрещают неугодные СМИ, защищают общественно-политическое пространство от любого инакомыслия, осуществляют гонения на верующих, допускают глумление над памятниками и захоронениями воинов-освободителей Красной Армии. Перечислять можно долго.

Нас давно не удивляет отсутствие какой-либо реакции со стороны Брюсселя и Лондона на творимые бесчинства. В условиях развязанной против нашей страны гибридной войны становится возможным закрывать глаза на такие «пустяки», как преследование людей по национальному признаку, а также откровенное чествование эсесовских преступников.

Господин Председатель,

На этом фоне «страны к Западу от Вены» замалчивают распространение идей расового превосходства и ненавистнической риторики у себя дома. В это же время авторитетные международные структуры и правозащитные НПО бьют тревогу в связи с неуклонно возрастающим уровнем нетерпимости.

По оценкам представленного в июне 2025 г. ежегодного доклада Агентства ЕС по основным правам человека «О соблюдении фундаментальных прав в ЕС», дискриминация, в т.ч. в онлайн сфере, продолжает оставаться реальностью для миллионов жителей европейского «цветущего сада». Так, в 2024 г. объектами расовой дискриминации стали 37% проживающих в **Евросоюзе** евреев и 47% мусульман. В зоне особого риска – также лица африканского происхождения, цыгане, мигранты и этнические меньшинства. Указывается на наличие институционального расизма, особенно в правоохранительных органах.

Крайне непросто обстоят дела в **Финляндии**. По самым разным опросам эта страна гордо носит звание «одной из самых расистских стран в Евросоюзе». На это, например, указывают авторы другого исследования Агентства ЕС по основным правам «Быть чернокожим», в котором приняли участие 13 государств.

Так, 52 % респондентов в Финляндии сообщили, что за последние пять лет они подвергались преследованиям на расовой почве. Эта цифра превосходит показатели

других стран, участвовавших в интервью. Также Финляндия оказалась «наверху рейтинга» по масштабам расовой дискриминации: 54% опрошенных в стране заявили, что сталкивались с расовой дискриминацией в 2022 году, а 63% - в течение последних пяти лет.

На «нездоровую» атмосферу в финском обществе обращают внимание и местные правозащитные структуры. Например, Уполномоченный по борьбе с дискриминацией Кристина Стенман в отчете, опубликованном в июне 2024 г., с беспокойством отмечает, что «расизм и разжигание ненависти угрожают стать нормой в политике». Она утверждает, что «ужесточение риторики в политике оказывает влияние на общество в целом - после года, в течение которого правительство было потрясено несколькими расистскими скандалами».

Ее мнение подтверждается выкладками НПО, в т.ч. имеющими репутацию прозападных и ангажированных. Они указывают, что «в Финляндии существует бесчисленное множество примеров открытого расизма, структурный расизм проявляется незаметно, поскольку он встроен в общественные системы... Структурный расизм слишком часто игнорируется как существующая несправедливость в нашем обществе».

Проблема системного расизма и расовой дискриминации в **Великобритании** носит застарелый характер. Это в очередной раз подтвердили эксперты Комитета ООН по ликвидации расовой дискриминации по итогам рассмотрения очередного профильного странового доклада. Они констатировали наличие глубокой «структурной дискриминации и неравенства в различных аспектах публичной и частной жизни, которые затрагивают представителей этнических меньшинств в государстве-участнике, в т.ч. цыган, лиц африканского или азиатского происхождения, мигрантов, беженцев и просителей убежища».

Выражается обеспокоенность «сохранением и, в некоторых случаях, резким увеличением количества случаев преступлений на почве ненависти, ненавистнических высказываний и ксенофобии, включая ненавистнические высказывания на почве расизма и ксенофобии в печатных и вещательных СМИ, Интернете и социальных сетях, а также со стороны политиков и общественных деятелей, в отношении этнических и этнорелигиозных меньшинств».

Далека от благополучной ситуация в **Италии**. По итогам визита в страну в мае 2024 года экспертов Международного независимого экспертного механизма по продвижению расовой справедливости и равенства в контексте правоохранительной деятельности констатировано наличие глубоко укорененного системного расизма, повлиявшего на демократические ценности страны и общие условия жизни африканцев и лиц африканского происхождения. По их словам, он подрывает «основные принципы демократии, подвергая маргинализации значительную часть населения по признаку расы, национального или этнического происхождения. Констатируется, что «системный расизм в Италии также сопровождается другими формами дискриминации, в частности по признаку пола, миграции и социально-экономического статуса».

Господин Председатель,

В контексте изложенного неудивительно, что представители упомянутых нами стран третий год подряд голосуют против резолюции Генассамблеи ООН «Борьба с героизацией нацизма, неонацизмом и другими видами практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости».

Призываем прекратить поощрять героизацию нацизма и неонацизм, в том числе у себя дома, задуматься о пагубных последствиях исторического ревизионизма и реваншизма, системных нарушениях прав человека. Важно выполнять свои международные обязательства. А функционерам ОБСЕ – давно пора принципиально

реагировать на проявления расовой дискриминации и неонацизма в регионе ответственности Организации.

Благодарю за внимание